

Государственная
БИБЛИОТЕКА
СССР
им. В. И. Ленина

№ 4660-51

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

№ 10.

ГОДЪ ВОСЬМОЙ.

39
3

ПОДАНО
ВЪ РЕДАКЦІЮ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА
въ мѣсяцъ, 1 и 15 чиселъ
каждаго мѣсяца, въ объемѣ не
менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ.

15 Мая
1879 года.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ
въ Редакціи Епархіальныхъ
Вѣдомостей при Екатеринбургской
Семинаріи. Цѣна годовому
изданію съ пересылкою
и доставкою 5 руб. серебромъ.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

Отъ 17-го января—20-го февраля 1879 года за
№ 70-мъ, о распространеніи между духовенствомъ
изданій священника Константина Голубева.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій
Правительствующій Синодъ слушали: между прочимъ, хода-
тайство содѣжателя псковской славянской миссіонерской
типографіи, единовѣрческаго священника Константина Голу-
бева о выпискѣ духовенствомъ епархій, зараженныхъ раско-
ломъ, слѣдующихъ его изданій: а) журнала «Истина», и б)
отдѣльныхъ сочиненій: 1) напоминаніе авраамляномъ; 2)
замѣчаніе на книгу и листы, изданныя въ Яссахъ беспо-
повцами; 3) вопросы поповцамъ; 4) листы: «о крестномъ
знаменіи», о «ноствѣ», «противу сквернословія»; 5) отвѣты
беспоповцамъ; 6) исправленіе церковныхъ книгъ; 7) царскій

17-0000

путь; 8) о перстосложеніи для вѣстнаго знаменія; 9) соборы 1667, 1666, 1654 гг; 10) о церкви Болшеѣ, часть 1-я; 11) единовѣріе и раздоръ; 12) великій катихизисъ; 13) сборникъ объ антихристѣ; 14) малый катихизисъ; 15) въ единовѣрїи раздоръ; 16) проповѣданіе въ самарской епархіи истины; 17) проповѣданіе истины въ нижегородской епархіи; 18) выписки Озерскаго часть 1-я; 19) книга о вѣрѣ; 20) расколъ въ Петербургѣ. И, по справкѣ, *приказам:* для объявленія о поименованныхъ изданіяхъ священника Константина Голубева и приглашенія духовенства епархій особенно зараженныхъ расколомъ, къ выпискѣ оныхъ, напечатать въ «Церковномъ Вѣстникѣ».

Отъ 13-го января — 11-го февраля 1879 года за № 312, о порядкѣ вызова въ судъ монашествующихъ и духовныхъ лицъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушал:* предложенное товарищемъ синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 26-го января сего года за № 413, въ копїи опредѣленіе гражданскаго кассационнаго департамента Правительствующаго Сената, отъ 6-го 1878 года за № 8746, слѣдующаго содержанія: «Правительствующій Сенатъ въ распорядительномъ засѣданіи слушалъ: предложенный Оберъ-Прокуроромъ ордеръ, данный ему товарищемъ министра юстиціи, по возбужденному Святѣйшимъ Синодомъ вопросу относительно вызова въ судъ духовныхъ и монашествующихъ лицъ, слѣдующаго содержанія: изъ имѣющихъ въ министерствѣ юстиціи свѣдѣній видно, что мировымъ судьей 2-го участка ялтинскаго округа, (таврической губерніи, принятъ былъ къ своему разсмотрѣнію искъ іеродіакона астраханской епархіи Палладія къ начальству херсо-

несскаго монастыря, оубо удовлетвореніи того денгми за совер-
щеніе имъ въ семь монастырѣ богослуженій, по ирото мировой
судья, отназначивъ разбирательство этого дѣла на 8-е число
февраля 1877 года, по приходившееся во вторникъ на первой
недѣлѣ великаго поста, и вызвалъ на этотъ день къ суду на-
стоятеля и казначея упомянутаго монастыря, игумена Антонима
и еромонаха Андрея, ни Святѣйшій Синодъ, упринявъ это вни-
маніе, по тому на основаніи стл 158, 214 и 215 Высочайше
утвержденнаго 27-го марта 1841 года уст. дух. конс. (втор.
Поли. Собраніи Заклнт. XVI сод. 34-й № 14409), по просьбы
духовныхъ лицъ, по понужденіи чкъ уплатѣ вѣтaihхъ долговъ,
которые не подвергаются по со стороны отвѣтчиковъ оспарива-
нію, подлежатъ разсмотрѣнію суда енархіальнаго, что вызовъ
монашествующихъ лицъ въ камеру мирового судьи послѣдо-
валъ именно въ тѣ дни и часм, когда, по важности совер-
шаемыхъ въ это время богослуженій, лица эти, по обязан-
ностямъ священнослужительскимъ и монашескимъ, должны
находиться въ церкви, — предоставилъ синодальному Оберъ-
Прокурору войти съ министерствомъ юстиціи въ сношеніе о
томъ, не будетъ ли признано возможнымъ сдѣлать распоряже-
ніе, (чтобы мировыя учрежденія, при вызовѣ къ разбирательству
по исковымъ дѣламъ духовныхъ лицъ, какъ трикосновенныхъ
къ дѣлу, такъ и въ качествѣ свидѣтелей, по образовались съ
вышеприведенными статьями закона и со временемъ, въ кото-
рое эти лица не могутъ быть отвлекаемы отъ исполненія
обязанностей) по своему званію, оавъ первую и послѣднюю
недѣлю великаго поста и вовсе освободили ихъ тотъ ѣвкн въ
камеру, подобно тому, какъ въ эти недѣли члены консисторіи
остаются свободными до тѣхъ присутствія въ консисторіи (уст. дух.
конс. ист. 294). Выслушавъ заключеніе Оберъ-Прокурора и
сообразивъ вышеизложенное, Правительствующій Сенатъ попре-
дѣляетъ разъяснить судебнымъ мѣстамъ, что духовныя и

монашествующихъ лицъ не слѣдуетъ вызывать ни въ качествѣ тяжущихся сторонъ, ни въ качествѣ свидѣтелей, въ *тѣ дни и часы*, когда ими, по своему званію, исполняется церковное богослуженіе, *она въ первую или послѣднюю недѣлю великаго поста* они вовсе освобождаются, а отъ призыва въ судъ. Лицамъ этимъ не слѣдуетъ также являться въ вину и неявку въ судъ въ тѣхъ случаяхъ, когда причиною таковой неявки было исполненіе ими, и въ назначенное для явки время, обязательныхъ духовныхъ требъ. *Приказамъ* Общественнаго опредѣленія гражданскаго кассационнаго департамента Правительствующаго Сената, по вопросу о порядкѣ вызова въ судъ духовныхъ и монашествующихъ лицъ, *однако* являть по духовному вѣдомству для свѣдѣнія и въ подлежащихъ случаяхъ руководства и исполненія, чрезъ напечатаніе *такового* въ «Церковномъ Вѣстникѣ».

Отъ 31-го января—20-го марта 1879 года за № 311, о недопущеніи въ церквахъ сборщиковъ въ пользу обществъ „Краснаго Креста“.

По указу Его Императорскаго Величества Святѣйшей Правительствующей Синоды, *слушамъ* предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 26-го января 1879 года за № 883, слѣдующаго содержанія: По указанію Августѣйшей Покровительницы Общества попеченія ораненныхъ и больныхъ воинахъ, и главное управленіе того Общества, въ августѣ 1877 года, циркулярно извѣстило мѣстныхъ управленій и комитеты Общества, что никакихъ сборовъ по свѣдѣтельствамъ и въ разныхъ кружкахъ, а тѣмъ же на тарелки въ пользу общества «Краснаго Креста» не допускается. Объясненная выше имѣра была принята въ тѣхъ соображеніяхъ, что распространившіеся сборщики съ кружками и книжками,

являшіеся въ мѣстахъ, гдѣ только представлялось скопленіе публики, вызывали ропотъ, а приглашенія къ добровольному пожертвованію обращали въ вымогательство, по меньшей мѣрѣ не желательное въ дѣлѣ общественной благотворительности. Несмотря однако на принятія мѣры, сборщики и сборщицы съ носимыми кружками не перестаютъ, какъ извѣщаетъ генералъ-адъютантъ Баумгартенъ, появляясь въ церквахъ и публичныхъ собраніяхъ. Управляющій министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, ставъ секретарь Маковъ, сообщая о вышеизложенномъ и препровождая экземпляръ циркулярнаго предположенія по сему предмету министерства внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ, отъ 16 января 1879 года, проситъ сдѣлать распоряженіе о недопущеніи означенныхъ сборовъ въ церквахъ. *Приказали:* Циркулярнымъ указомъ, чрезъ «Церковный Вѣстникъ», предписать московской (и грузино-имеретинской) синодальнымъ конторамъ, епархіальнымъ преосвященнымъ и главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ сдѣлать зависящія распоряженія въ томъ, чтобы на будущее время въ церквахъ не были допускаемы никакіе сборщицы въ пользу общества «Краснаго Креста»; о чемъ имъ сообщить редакціи журнала «Церковнаго Вѣстника» по принятому порядку.

Указъ Правительствующему Сенату.

Событія послѣдняго времени съ очевидностію указываютъ на существованіе въ Россіи если не многочисленной, то упорной въ преступныхъ и заблужденіяхъ своихъ шайки злоумышленниковъ, стремящейся подорвать всѣ основы государственнаго и общественнаго быта, не ограничиваясь распространеніемъ путемъ печати, въ рассылаемыхъ тайно прокламаціяхъ, самыхъ возмутительныхъ ученій, клонящихся къ ниспроверже-

нію догматовъ религіи, союза семейственнаго и правъ собственности, злодѣи эти неоднократно покушались на жизни высшихъ сановниковъ Имперіи и другихъ лицъ, облеченныхъ правительственною властью. Наконецъ рядъ злодѣйствъ завершился преступнымъ покушеніемъ на Царевубійство.

Такия злодѣянія и отсутствие всякаго раскаянія въ тѣхъ изъ злоумышленниковъ, которые до настоящаго времени были обнаружены, обратили вниманіе Наіе на необходимость прибѣгнуть къ исключительнымъ временнымъ мѣрамъ, какъ для примѣрнаго наказанія виновныхъ, такъ и для предоставленія лицамъ, облеченнымъ правительственною властью, особыхъ правъ, въ видахъ охраненія общественнаго порядка.

Съ этою цѣлью Мы признали за благо

1. Назначить временныхъ генераль-губернаторовъ въ Петербургъ, Харьковъ и Одессѣ, въ особыми чрезвычайными правами, означенными въ нижеслѣдующихъ статьяхъ. Тѣ же права предоставить временно генераль-губернаторамъ въ Москвѣ, Кіевѣ и Варшавѣ.

2. Генераль-губернаторамъ с.-петербургскому, харьковскому и одесскому подчинить губерніи с.-петербургскую, харьковскую и херсонскую. Независимо отъ этого, какъ симъ генераль-губернаторамъ, такъ равно и генераль-губернаторамъ кievскому и московскому подчинить нѣкоторыя мѣстности изъ смежныхъ губерній, которыя будутъ указаны впослѣдствіи.

3. Во всѣхъ названыхъ мѣстностяхъ подчинить генераль-губернаторамъ всѣ мѣстныя гражданскія управленія въ томъ размѣрѣ, въ какомъ, на основаніи 46 статьи положенія о военномъ управленіи войскъ въ военное время, подчиняются главнокомандующему арміею губерніи и области, объявленныя на военномъ положеніи, а также учебныя заведенія всѣхъ ведомствъ, по предметамъ, относящимся до охраненія порядка и общественнаго спокойствія.

4. Предоставить генераль-губернаторамъ лицъ гражданскаго вѣдомства, въ подвѣдомственныхъ имъ мѣстностяхъ, предавать военному суду, съ примѣненіемъ къ нимъ наказаній, установленныхъ для военнаго времени, независимо отъ случаевъ, упомянутыхъ въ указѣ Нашемъ отъ 9-го августа минувшаго года, и за другіе виды преступленій государственныхъ или противъ порядка управленія, а равно и за совершеніе другихъ преступленій, въ общими уголовными законами предусмотрѣнныхъ, когда они признаютъ это необходимымъ, въ видахъ охраненія общественнаго порядка и спокойствія. По дѣламъ сего рода присвоить генераль-губернаторамъ права, предоставленныя статьями 234, 1, 238 и 1, 241 XXIV свод. воен. пост. 1869 г. главнокомандующему въ военное время.

5. Указанный порядокъ примѣнить къ всѣмъ дѣламъ, которыми не послѣдовало донести преданія обвиняемыхъ суду.

6. Предоставить генераль-губернаторамъ право: а) высылать административнымъ порядкомъ изъ вѣренныхъ ихъ управленію мѣстностей всѣхъ тѣхъ лицъ, дальнѣйшее пребываніе которыхъ въ тѣхъ мѣстностяхъ они признаютъ вреднымъ; б) подвергать личному задержанію, по непосредственному своему усмотрѣнію, всѣхъ лицъ, не смотря на званіе и состояніе, въ тѣхъ случаяхъ, когда они признаютъ это необходимымъ; в) приостановливать или вовсе воспрепятствовать изданію журналовъ и газетъ, на направленіе которыхъ будетъ ими признаваемо вреднымъ; г) вообще принимать тѣ мѣры, которыя по мѣстнымъ обстоятельствамъ они признаютъ необходимыми для охраненія спокойствія во вѣренномъ имъ краѣ.

Правительствующій Сенатъ къ исполненію сего не оставитъ сдѣлать надлежащее распоряженіе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“

Въ С.-Петербургѣ.
5-го апрѣля 1879 года.

О поступленіи воспитанниковъ духовныхъ семинарій въ университеты и другія высшія учебныя заведенія.—
Государь Императоръ, 20-го сего марта, Высочайше повелѣть изволилъ: распространить на воспитанниковъ духовныхъ семинарій православнаго духовнаго вѣдомства общія правила, постановленныя въ законѣ для поступленія въ университеты и другія высшія учебныя заведенія всѣхъ вѣдомствъ для лицъ, неокончившихъ курса въ гимназіяхъ и реальныхъ училищахъ вѣдомства, министерства народнаго просвѣщенія, и на семь основаній, начиная съ будущаго 1879—80 учебнаго года, прекратить доступъ въ университеты и другія высшія учебныя заведенія воспитанниковъ семинарій, если они не подвергнутся испытанію зрѣлости въ гимназіяхъ или окончательному экзамену въ реальныхъ училищахъ вѣдомства означеннаго министерства, по принадлежности, наравнѣ съ тѣми, кои не окончили курса въ сихъ гимназіяхъ и училищахъ.
Вмѣстѣ съ тѣмъ Его Императорскому Величеству благоугодно было повелѣть сохранить, въ видѣ временной мѣры, право поступленія изъ семинарій въ историко-филологическіе институты и въ ярославскій демидовскій лицей, предоставивъ министру народнаго просвѣщенія установить тѣ ограниченія, какія онъ признаетъ нужными, дабы со временемъ и въ эти заведенія пріемъ изъ семинарій былъ допускаемъ на тѣхъ же основаніяхъ, какъ въ университеты и прочія учебныя заведенія.
Сверхъ того Высочайше повелѣно принимать, начиная съ будущаго учебнаго года, воспитанниковъ духовныхъ семинарій въ ветеринарные институты, не иначе, какъ по выдержаніи ими, вмѣстѣ съ воспитанниками гимназій вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія, испытаній, установленныхъ для перехода сихъ воспитанниковъ изъ 6-го въ 7-й классъ.
(«Прав. Вѣст.»).

Коммисія по замѣнѣ подушной подати. — Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу министра финансовъ, 23-го сего марта, Высочайше повелѣть соизволилъ:

1) Приступить нынѣ же къ обсужденію предложеній объ отмѣнѣ сборовъ, взимаемыхъ въ пользу Государственнаго казначейства по подушной системѣ и объ изысканіи, для замѣны ихъ, другихъ источниковъ государственныхъ доходовъ.

2) Для обсужденія сихъ предложеній образовать, подъ предсѣдательствомъ министра финансовъ, особую комиссію изъ высшихъ чиновъ министерствъ: финансовъ, внутреннихъ дѣлъ, государственныхъ имуществъ и юстиціи, государственнаго контроля и Подѣленія Собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи.

3) Предоставить министру финансовъ право приглашать къ участию въ занятіяхъ комиссіи лицъ, знакомыхъ съ подлежащими обсужденію комиссіею вопросами.

4) По окончаніи занятій комиссіею просить, о дальнѣйшемъ направленіи сего дѣла Высочайшее Его Императорскаго Величества указаніе. («Прав. Вѣст.»).

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Каедральный протоіерей Петръ Катраповъ отъ 9-го марта рапортуетъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Оеодосію, слѣдующее: «Симъю честь смиреннѣйшею довести до свѣдѣнія Вашего Преосвященства, что 8 марта сего 1879 года отъ повѣреннаго Авдотьи Ивановны Пчелкиной мною получены билетъ Екатеринославскаго Городскаго Общественнаго Банка, завѣщанный покойнымъ мужемъ ея, Иваномъ Прокофьевичемъ Пчелкинымъ, на имя причта соборной города Екатеринослава церкви, на вѣчныя времена, билетъ состоитъ за № 785 на

сумму 500 рублей. — На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства, отъ 9-го марта 1879 года за № 1067-мъ, послѣдовала слѣдующая: „Полученный билетъ записать въ церковныя книги; а отъ съдланнаго пожертвованія сообщить въ редакцію *Екатеринославскихъ Вѣдомостей* для притчтанія“.

Благочинный 2-го округа Новомосковского уѣзда священникъ Михаилъ Запорожскій отъ 9-го марта рапортуетъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Теодосію, слѣдующее: «настоятель Александровской церкви с. Новоалександровки моего округа, протоіерей Іоаннъ Житецкій, рапортомъ, отъ 25 декабря 1878 года за № 22-мъ, донесъ, что церковныя паперти приходскаго его храма, пріидя въ ветхость, требовали неотложной починки. Вслѣдствіе чего онъ предложилъ прихожанамъ обратить вниманіе на неисправность таковыхъ и просилъ немедленно приступить къ исправленію, причемъ совѣтовалъ для прочности папертей, устройство надъ ними на колоннахъ крышы изъ желѣза навѣсы, которые, кромѣ того, что придадутъ храму красоту, ограничатъ еще расходы, могущіе требоваться частою ремонтировкой. Столь благой совѣтъ его прихожане приняли съ полнымъ желаніемъ и совершенною готовностію, и дали обѣщаніе немедленно приступить къ исправленію. Для покрытія расхода по исправленію, они обложили себя по 50 коп. отъ вѣнца и такимъ образомъ составили изъ своихъ собственныхъ средствъ сумму, достаточную на исправленіе папертей и устройство навѣсовъ. Нынѣ постройка вся окончена, прочно и прилично храму Божию; израсходовано на оную по вѣсьмъ статьямъ, т. е. на дѣло, желѣзо, краску и уплату рабочимъ 446 руб. Отъ такового усердія прихожанъ къ нуждамъ своего приходскаго храма и попеченію обвѣмъ настоятеля, протоіеря Житецкаго, смиреннѣйше доносилъ Вашему Преосвященству, имѣю честь покорнѣйше просить

Ваше милостивый архинастырь о преподаніи святительскаго Вашего благословенія какъ всёмъ прихожанамъ Александроневской церкви, такъ и попечительному ихъ пастырю, протоіерею Житецкому». — На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 20-го марта 1879 г. послѣдовала слѣдующая: „*Рапортъ этотъ приобщить къ дѣлу; а протоіерею Житецкому и прихожанамъ его, за усердныя заботы ихъ о поддержаніи и благоустроеніи своего приходскаго храма, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, объявить отъ меня душевную благодарность и преподать благословеніе Божіе*“.

Благочинный церковей Екатеринославскаго городского округа Павтелеймонъ Патенковъ отъ 14 марта рапортуетъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Θεодосію, слѣдующее: «долгъ имѣю донести Вашему Преосвященству, что разрѣшенная указомъ Екатеринославской Духовной Консисторіи работа по Николаевской церкви селенія Лоцманской Камянки, на счетъ попечительскихъ суммъ, вся окончена, именно: отштукатурены на означенной церкви пять куполовъ листовымъ желѣзомъ вмѣсто осыпающейся постоянно штукатурки и окрашены по бокамъ бѣлою масляною краскою, а верхи куполовъ, крыша церкви и колокольни — зеленою. Произведенныя работы обошлись въ 493 руб. 15 коп.; каковая сумма употреблена изъ попечительскихъ суммъ. О такомъ усердіи въ храму Божію попечителей Николаевской церкви села Лоцманской Камянки считаю долгомъ ходатайствовать предъ Вашимъ Преосвященствомъ и покорнѣйше просить преподать попечителямъ архинастырское Вашего Преосвященства благословеніе, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости». — На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 14-го марта 1879 года послѣдовала слѣдующая: „*Рапортъ этотъ приобщить къ дѣлу; а членамъ церковно-приходскаго села Лоцманской Камянки попечительства, за усердіе ихъ къ обновленію церкви, чрезъ Епархіаль-*

ныя *Вѣдомости*, *объявить отъ меня благодарность и преподать благословеніе Божіе*“.

Благочинный, протоіерей Николай Ручкинъ отъ 21 февраля рапортуетъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Θεодосію, слѣдующее: «причтъ и староста Ростовской Покровской Свято-Димитріевской церкви, рапортомъ отъ 7 февраля за № 51, донесли, что Ростовскій купецъ Ілія Никитинъ Грибановъ пожертвовалъ въ приходскую церковь ихъ плащаницу, шитую золотомъ и серебромъ по малиновому бархату, съ вызолоченною гробницею, стоимостію 700 руб. За такое усердіе къ церкви Божіей благопочтительнѣйше прошу Ваше Преосвященство преподать жертвователю Ваше архипастырское благословеніе». — На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 24-го февраля 1879 года послѣдовала слѣдующая: *„Пожертвованную плащаницу внести въ церковную опись; а жертвователю г. Грибанову, за усердіе его къ церкви, чрезъ Епархіальныя Вѣдомости, объявить отъ меня душевную благодарность и преподать благословеніе Божіе“*.

Онъ же отъ 23-го марта рапортуетъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Θεодосію, слѣдующее: «причтъ Вознесенской церкви села Койсугъ, рапортомъ отъ 21 марта за № 23, донесъ, что прихожаниномъ ихъ крестьяниномъ Евфимомъ Луганскимъ пожертвовано полное изъ парчи однозолотной съ шелковыми цвѣтами священническое и діаконое облаченіе стоимостію въ 200 рублей. Благопочтительнѣйше прошу Ваше Преосвященство преподать Ваше архипастырское благословеніе жертвователю за его христіанское усердіе». — На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 26-го марта 1879 года послѣдовала слѣдующая: *„Пожертвованнымъ вещамъ внести въ церковную опись; а жертвователю, прихожанину Луганскому, за его усердіе къ храму Божію, чрезъ Епархіальныя Вѣдо-*

мости, объявить отъ меня душевную благодарность и преподать благословеніе Божіе“.

Его Пресвященству, Пресвященнѣйшему о. Теодосію, во благочинные о церквей о пожертвованіяхъ о на о приобрѣтеніе судовъ добровольнаго русскаго флота о рапортують слѣдующее: въ теченіе сентябръ мѣсяца прошедшаго года на сооруженіе судовъ добровольнаго флота отъ церквей благочинія 1-го округа Верхнедѣпровскаго уѣзда поступило 20 р. 15 к., именно: отъ Вороновскаго прихода Николаевской церкви 2 р. 70 к., Деріевскаго Крестовоздвиженской церкви 1 р. 15 к., — Калужинскаго Успенской церкви 2 р. 52 к., — Мишуриногорскаго Преображенской церкви 2 р. 60 к., — Попеленастаго Иоанно-Богословской церкви 2 руб., — Пушкароевскаго Николаевской церкви 2 р. 58 к. и Успенскаго Успенской церкви 4 р.; — причтами церквей 2-го округа Новомосковскаго уѣзда въ сентябрѣ мѣсяцѣ собрано 130 руб. 76 коп.; причтомъ Гупаловской Иоанно-Предтечинской церкви собрано 3 р. 81 к., причтомъ Черетчинской Успенской церкви въ теченіе того же времени собрано 15 р. 41 к., — причтомъ Шувльговской Успенской церкви по книгамъ собрано отъ прихожанъ 8 р. 54 к.; причтомъ Ивановской Вознесенской церкви по книжкѣ собрано 3 руб.; — причтами благочія 4-го округа Павлоградскаго уѣзда въ августѣ и сентябрѣ мѣсяцахъ собрано 51 р. 75 к., именно: причтомъ селенія Славгородки 4 р., — селенія Васильковки 50 руб. 75 коп.; — селенія Воскресенскаго 6 руб. 10 к., — селенія Павловки 6 р. 5 к., — селенія Раздоръ 5 р. 15 к., — селенія Троицкаго 1 р., — селенія Александровки за іюль и августъ 20 руб. 50 к., — селенія Васильевки за іюль 3 р. 20 коп.; — на приобрѣтеніе судовъ добровольнаго флота пожертвовано прихожанами Новогупаловской церкви 5 руб. и Свистуново-Петровской — 10 р., всего 15 р.; — въ октябрѣ

мѣсяцѣ въ приходахъ благочинія 1-го округа Славяносербскаго уѣзда собрано денегъ 33 руб. 75 коп.; — при церквяхъ 6-го округа Мариупольскаго уѣзда въ августѣ и сентябрѣ мѣсяцахъ собрано на приобретение судовъ добровольцаго флота 83 руб.; — по благочинію 4-го округа Мариупольскаго уѣзда въ теченіе августа и сентября мѣсяцевъ 1878 г. поступили пожертвованія на флотъ отъ слѣдующихъ приходовъ: села Богословки 10 р.; села Андреевки 2 р. 10 к.; села Платоновки 1 р. 50 к.; села Петровскаго 3 руб. 40 коп.; всего 17 руб.; — благочинный священникъ Василій Дьяковский отъ 16 декабря рапортуетъ, что причтами вѣреннаго ему благочинія собрано въ октябрѣ мѣсяцѣ: причтомъ Николаевской церкви села Артельнаго 3 р.; — Трехъ-Святительской церкви села Ивановки 2 руб. 94 коп.; — Вознесенской церкви села Краснопавловки 1 руб. 30 коп.; — Вознесенской церкви села Поповки 79 к.; Покровской церкви села Самойловки 1 р.; — Успенской церкви села Смирнаго 1 р. 97 к. и пожертвовано изъ церковныхъ суммъ 1 р.; всего 12 руб.; — по благочинію 1-го округа Павлоградскаго уѣзда различными лицами пожертвовано 105 руб. 50 коп.; именно: по приходу Павлоградской Соборно-Вознесенской церкви: церковью 10 руб., причтами 10 р.; прихожанами 5 р.; — по приходу Архангело-Михайловской церкви села Вязовки церковью 2 р.; причтомъ 2 р.; прихожанами 2 руб. 50 коп.; — по приходу Свято-Духовской церкви села Ивановки: причтомъ 1 р. 48 к.; прихожанами 10 р. 52 к.; — по приходу Рождество-Богородичной церкви села Мижиричъ: церковью 5 р., причтомъ 14 р., прихожанами 25 р.; особыми лицами 18 руб.; — по благочинію 3-го округа Вахмутскаго уѣзда на устройство судовъ добровольцаго флота въ октябрѣ мѣсяцѣ собрано 23 руб. 41 коп.; — въ теченіе октября священникомъ Успенской церкви села Чернетчины Антоніемъ Куденковымъ собрано 24 р. 72 к.; —

благочинный священникъ *Юаннъ Дашниковъ*, отъ 25^{го} ноября, рапортоваль, что настоятелями и ихъ помощниками въ сентябрѣ мѣсяцѣ собрано на приобретение судовъ добровольнаго флота 20 руб. 93 коп.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Свидѣнникъ мѣстн Кагальника Ростовскаго на Дону уѣзда *Лазарь Крестьяновскій*, вслѣдствіе ходатайства г. инспектора народныхъ училищъ Екатеринославской губерніи, резолюціею Его Пресвященства 21-го апрѣля утверждень въ должности законоучителя мѣстнаго народнаго училища на мѣсто уволеннаго отъ сей должности священника *Іакова Критскаго*.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

отъ *Совѣта Екатеринославскаго епархіальнаго женскаго училища.*

I. На основаніи журнальнаго опредѣленія Совѣта отъ 5/10 марта 1879 года, утверждённаго Его Пресвященствомъ, Совѣтъ училища объявляетъ духовенству всей Екатеринославской епархіи, чтобы родители, подающіе въ Совѣтъ училища прошенія объ оказаніи пособія ихъ дочерямъ, представляли при этомъ, по примѣру другихъ учебныхъ заведеній, законныя удостовѣренія отъ начальствъ тѣхъ заведеній, въ которыхъ обучаются ихъ дѣти. Въ удостовѣреніяхъ должно быть означено: пользуются или нѣтъ дѣти означенныхъ родителей казеннымъ пособіемъ и, если пользуются, то въ какихъ размѣрахъ. Въ случаѣ непредставленія такихъ удостовѣреній,

прошенія родителей будутъ оставляемы въ все безъ разсмотрѣнія. Родители же, дочери которыхъ пользуются пособіемъ отъ церквей—полноконтнымъ или полуконтнымъ, — при измѣненіи и умрушеніи семейныхъ обстоятельствъ, не могущіе болѣе пользоваться такимъ пособіемъ въ силу дѣйствующихъ на этотъ предметъ постановленій V-го епархіальнаго Съѣзда, должны также заявлять объ этомъ Совѣту своевременно.

II. Журнальнымъ опредѣленіемъ Совѣта по учебно-воспитательной части отъ 9/12 ноября 1878 года, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, постановлено: «Съ учебнаго 1879/80 года всѣ прошенія о приѣмѣ дѣвицы въ училище должны быть представлены въ Совѣтъ училища не позже 25 числа августа. Начало приѣмныхъ экзаменовъ также назначается не позже этого числа, т. е., 25 августа».

При прошеніи должны быть представлены слѣдующія оплаченныя гербовымъ сборомъ документы: метрическое свидѣтельство или метрическая выпись о рожденіи и крещеніи дѣвицы и свидѣтельство врача о привитіи оспы. Безъ представленія этихъ документовъ дѣвицы не будутъ допускаемы къ экзамену.

СОДЕРЖАНІЕ: Опредѣленія Святѣйшаго Синода: 1) объ изданіяхъ священника Константина Голубева; 2) о порядкѣ вызова въ судъ монашествующихъ и духовныхъ лицъ; 3) о недопущеніи въ церквахъ сборщиковъ въ пользу общества «Краснаго Креста». — Указъ Правительствующему Сенату. — О поступленіи воспитанниковъ духовныхъ семинарій въ университеты и другія высшія учебныя заведенія. — Комmissія по замѣнѣ подушной подати. — Распоряженія Епархіальнаго Начальства. — Епархіальныя извѣстія. — Объявленія отъ Совѣта епархіальнаго женскаго училища.

Дозволено цензурой. 13-го мая 1879 года.

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

15-го Мая № 10. 1879 года.

ПОУЧЕНІЕ,

сказанное прихожанамъ селенія Пологъ, по случаю открытія двухкласснаго образцоваго училища Министерства Народнаго Просвѣщенія, 4-го марта 1879 года.

Случай устройства въ селеніи Пологахъ двухкласснаго образцоваго училища привлекъ въ наше селеніе въ настоящій день многочисленныхъ и достопочтенныхъ посѣтителей. Значить, устроивъ въ своемъ селеніи двухклассное образцовое училище, вы, добрые мои прихожане, сдѣлали такое дѣло, которое выходитъ изъ ряда обыкновенныхъ дѣлъ. И дѣйствительно, устроенное въ селеніи Пологахъ двухклассное образцовое училище есть еще единственное въ Александровскомъ уѣздѣ и устройство его тѣмъ болѣе дѣлаетъ вамъ честь и привлекаетъ сочувствіе образованныхъ людей, что селеніе ваше не многолюдно и не настолько достаточно въ сравненіи съ другими селеніями, его окружающими.

Имѣть въ своемъ селеніи высшее по наукѣ училище есть залогъ возрожденія и обновленія цѣлаго общества; дѣти ваши, получая образованіе въ этомъ училищѣ, будутъ выше стоять въ умственномъ развитіи противъ тѣхъ, которые не

имѣютъ такого училища, будутъ въ большемъ уваженіи и естественно будутъ считаться лучшими людьми: «Тотъ народъ лучший, у котораго лучшія школы», говоритъ одинъ ученый человѣкъ. «Покажи мнѣ твою школу и я расскажу тебѣ твою будущность», говоритъ другой ученый человѣтъ. Вотъ какое значеніе и вліяніе имѣетъ на народъ хорошая школа. Считаю и себя счастливымъ, что я могъ убѣдить васъ согласиться на устройство училища. Предугадываю напередъ, что найдутся между вами такіе, которые будутъ укорять меня за это, но моя совѣсть спокойна, — училище это сдѣлаетъ дѣтей вашихъ разумными и я имъ буду отвѣчать словами премудраго Сираха: «Сынъ премудръ веселіе отцу, а безумный сынъ печаль отцу и матери».

Но у васъ естественно рождается вопросъ, какіе плоды принесетъ это училище и не придется-ли раскаиваться вамъ въ устройствѣ его? Отвѣчаю рѣшительно, что раскаиваться не будете, такъ какъ вы не враги своимъ дѣтямъ и всею душою желаете, чтобы дѣти ваши были добросовѣстны, почтительны къ родителямъ, религіозны и образованны, а всѣ эти блага предоставляетъ дѣтямъ школа. Какой отецъ, доставивши дѣтямъ доброе воспитаніе, раскаивался въ томъ, или какія дѣти были неблагодарны родителямъ за доставленіе имъ добраго воспитанія? Если желаете, чтобы дѣти ваши составили вамъ въ жизни отраду и въ старости подпору, вы непременно должны доставить имъ доброе воспитаніе; только неразумныя дѣти приносятъ родителямъ въ жизни погорчелія и служатъ для нихъ поношеніемъ. Самое лучшее наследство дѣтямъ оставите, когда будете учить ихъ грамотѣ; они своимъ умомъ и расторопностію приобрѣтутъ въ жизни все необходимое; непутемъ и не въ помощи будетъ и богатство, оно имъ не сдумѣтъ распорядиться и все проведетъ. Если вы будете сожалѣть объ устройствѣ этого училища и потяготитесь своими

средствами къ содержанію его, то вы значить не желаете дѣтей своихъ сдѣлать счастливыми: вы имъ, по слову св. Писанія, вмѣсто хлѣба будете подавать камни, вмѣсто рыбы, — змію. Посмотрите вы на евреевъ и нѣмцевъ, среди васъ живущихъ: какъ бы бѣденъ изъ нихъ кто ни былъ, но дѣти у всѣхъ грамотны: отъ того они и живутъ достаточно, и вы сами завидуете ихъ жизни. Что гонить васъ къ нимъ въ наемники, какъ не ваше невѣжество? Вы сами видите и знаете, какъ много вы теряете отъ незнанія грамоты. Возможно-ли крестьянину, не знающему грамоты, жить достаточно, если онъ не въ состояніи дать порядка своему семейству и хозяйству: его на каждомъ шагѣ обмѣриваютъ, обсчитываютъ и обижаютъ, и онъ не умѣетъ отстоять свои права. Взглянемъ на общественныя ваши дѣла и здѣсь нужно пожалѣть объ васъ: вамъ предоставлено самоуправленіе, но не похоже-ли ваше самоуправленіе на самобичеваніе; вмѣсто того, чтобы на общественныхъ сходахъ поразсудить — какъ бы лучше дѣла свои сдѣлать, вы нерѣдко еще больше ихъ запутаете или и совсѣмъ испортите. Въ сельскіе урядники избираете по необходимости людей неграмотныхъ, и они руководятъ вашими сельскими сходами безъ всякаго сознанія важности своей службы и общественной пользы, и выходитъ то, что когда слѣпый слѣпаго водить, то они падаютъ въ одну яму. Кроме того, ни вы, ни ваши урядники не въ состояніи дать себѣ правильнаго отчета, какъ производится и куда дѣваются ваши общественныя суммы; чтобы открыть злоупотребленія вашими общественными суммами, вы нѣсколько лѣтъ тому назадъ вынуждены были обратиться къ еврею съ просьбою и съ платою значительной суммы ¹⁾, чтобы онъ посчиталъ вашихъ старостъ, и еврей вамъ указалъ, гдѣ пропали ваши тысячи; а когда выучите

¹⁾ Шинкарь еврей Б. Пологовское общество заложило за повѣрку общественныхъ книгъ прихода и расхода болѣе 300 р. и онъ надолъ имъ недочетъ слишкомъ въ 2000 руб.

дѣтей своихъ грамотѣ, тогда не пужно будетъ обращаться имъ къ еврею, они сами это сдѣлаютъ.

Изъ суда вашего выходитъ полнѣйшій кривосудъ: судьи ваши люди неграмотные, судятъ такъ, какъ Богъ пошлетъ на умъ, и отъ неправильнаго суда вашего пороки между вами не искореняются, невинность не защищается, преступленіе не карается соразмѣрно его степени, жестокость и послабленіе имѣютъ полный просторъ. Еще больше приноситъ вреда незнаніе грамоты въ дѣлѣ душевнаго вашего спасенія: вы называетесь христианами, а знаете-ли въ чемъ состоитъ христіанская вѣра? Нѣтъ, человѣкъ неграмотный не только не можетъ объяснить православной вѣры, но рѣдкій даже можетъ правильно прочесть молитвы. Какъ можетъ неграмотный человѣкъ правильно содержать свою вѣру, когда онъ не знаетъ, въ чемъ она состоитъ? Сужденія у людей неграмотныхъ о своей вѣрѣ бываютъ по большей части погрѣшительны; много есть суевѣрій и предразсудковъ такихъ, которыхъ держались люди, не знавшіе истиннаго Бога. Вы напримѣръ и до настоящаго времени чувствуете купала и коладу.

Вы любите храмъ Божій, усердно его посѣщаете и благоговѣнно въ немъ стоите, но не въ состояніи понимать того, что читаютъ и поютъ въ церкви. Совершать на себѣ крестное знаменіе и полагать поклоны считаете нужнымъ тогда, когда другіе то дѣлаютъ, или когда громко запоютъ въ церкви. Если бы вы знали грамоту, не проводились бы у насъ дни воскресные и праздничные въ гульбищахъ и попойкахъ, вы нашли бы себѣ развлеченіе и утѣшеніе въ чтеніи книгъ, — книга хорошалъ для человѣка тоже, что соль для пици; соль предохраняетъ пицу отъ гніенія, а книга предохраняетъ человѣка отъ нравственной порчи. Случится вамъ встрѣтиться съ иновѣрцемъ, иновѣрецъ спроситъ: въ чемъ состоитъ ваша вѣра? Вы не въ состояніи будете отвѣчать, а

скажете ему только, что вы люди темные, о Богѣ знаете мало; а иновѣрецъ расскажетъ вамъ о своей вѣрѣ, изъ книги прочитаетъ о ней и будетъ постыждать вашу вѣру и увлекать на свою сторону. Когда будете знать грамоту вы въ состояніи будете дать отвѣтъ всякому, вопрошающему васъ о христіанскомъ упованіи.

Обучая сыновей своихъ грамотѣ, не оставляйте безъ наученія грамотѣ и своихъ дочерей. Дочери ваши предназначаются быть женами и матерями, а вы знаете, какое важное значеніе имѣетъ въ домѣ разумная жена. Премудрый царь Соломонъ сказалъ: *разумная жена устрояетъ домъ, а глупая разрушаетъ его своими руками.* (Притч. Солом. 14, 1.). Благо-разумная жена всегда ведетъ мужа по пути чести и долга, соединяетъ въ себѣ скромность и бережливость, и бываетъ мужу истинною помощницею и утѣшительницею въ различныхъ случайностяхъ жизни. Напротивъ какъ тяжело жить съ женою легкомысленною: жены легкомысленныя часто бываютъ капризны, сердиты и ревнивы; такія жены причиняютъ мужьямъ только *бользнь сердца* (Сирах. 26, 7.), и, по слову премудраго Сираха, лучше жить со львомъ и тигромъ, чѣмъ съ такими женами. (Сирах. 25, 18.).

Обучайте же дѣтей своихъ грамотѣ усердно, для васъ настало время благоприятно; молитесь Богу и благодарите нашего Государя, такъ много некущагося о вашемъ благѣ; благодарите и добрыхъ начальниковъ народнаго просвѣщенія, оказавшихъ содѣйствіе къ устройству въ вашемъ селеніи двухъ-класснаго образцоваго училища; лучшая благодарность съ вашей стороны будетъ та, если вы будете исправно посылать дѣтей въ школу и содержать училище въ отличномъ порядкѣ, — этимъ вы докажете, что вы достойны того, чтобы дѣти ваши учились въ двухъ-классномъ образцовомъ училищѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Свящ. Іоаннъ Крестининъ.

МАТЕРИАЛЫ
ДЛЯ ИСТОРИКО - СТАТИСТИЧЕСКАГО ОПИСАНІЯ
Екатеринославской епархіи ¹⁾.

(Продолженіе).

Слобода Бузовка, Новомосковского уѣзда.

Слобода Бузовка многояюдная, но разбѣнная, съ одностатнымъ церковнымъ причтомъ, находится Новомосковского уѣзда въ 3-мъ благочинническомъ округѣ.

Въ славныхъ дачахъ, привольныхъ, богатыхъ и роскошныхъ степей Орельскихъ Бузовка издавна представляла любимый причтъ для выслужившагося у Коша престарѣлаго запорожскаго казачества. Тутъ изстари было нѣсколько зимовниковъ и хуторовъ съ землянками, гдѣ жившіе казаки, по возможности, занимались пчеловодствомъ, скотоводствомъ и *рыбальческимъ промысломъ*. Въ 1776 году получивъ всю эту мѣстность *въ ранговую дачу*, Луганскаго пикиернаго полка капитанъ Димитрій Васильевичъ Чертковъ немедленно началъ заселять слободу Бузовку семейнымъ и осѣлымъ пародомъ. Въ 1779 году, по совѣту и по внушенію воспитателя своего, лейбъ-компаніи священника, о. Кирилла Тарловскаго, Чертковъ для вотчинниковъ своихъ, въ слободѣ Бузовкѣ, рѣшился устроить собственнымъ коштомъ церковь во имя святаго Димитрія, Ростовскаго чудотворца, и заявилъ объ этомъ формально отцу своему, Азовскому губернатору Черткову. По поводу сего заявленія, губернаторъ Чертковъ отъ 2-го марта 1779 года писалъ къ преосвященному Евгенію, архіепископу Славенскому и Херсонскому: «Луганскаго пикиернаго полка

¹⁾ См. Епарх. Вѣд. 1879 г. № 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 и 9.

капитанъ Дмитрій Чертковъ во вновь населенной слободѣ своей — Бузовкѣ желаетъ соорудить собственнымъ коштомъ церкви во имя святаго Христова Дмитрія, Ростовскаго чудотворца; а какъ въ слободѣ Бузовкѣ состоитъ уже въ заселеніи мужеска 281, а женска 235 душъ, да при Бузовкѣ состоитъ еще владѣльчская слобода *Осиповка*, въ которой муж. и жен. 194 души; и въ указное количество земли для причта будущей церкви непременно будетъ отмежевано; то Чертковъ просилъ преосвященнаго дозволить въ Бузовкѣ устроить церковь, а для этого выдать благословительную грамоту на заложеніе церкви и опредѣлить священника.

На основаніи сего отношенія Славенская духовная Консисторія предписала указомъ Екатеринославскому духовному Правленію, по всѣмъ пунктамъ указныхъ требованій, рассмотреть, разслѣдовать на мѣстѣ и обстоятельно донести Консисторіи, сколько именно жителей въ слободѣ Бузовкѣ; кто изъ откуданы; нуждаются ли въ построеніи церкви; и если нуждаются, то имѣютъ ли средства на содержаніе ея; чѣмъ обезпечать они положеніе церкви и содержаніе будущаго при ней причта. Во исполненіе сего указнаго предписанія, Екатеринославское духовное Правленіе репортомъ отъ 22 апрѣля 1779 года донесло Консисторіи, что въ слободѣ Бузовкѣ, владѣнія бывшаго капитана, нынѣ ротмистра Луганскаго пикинернаго полка Дмитрія Васильевича Чертова — въ поселеніи имѣется дворовъ 81, въ нихъ муж. 253, жен. 215, обоего пола 468 душъ, да въ *околичной*, сосѣдней, принадлежащей правящему должностъ секретарскую, поручику Петру Осипову, владѣльческой слободѣ *Осиповкѣ*, въ одноверстномъ разстояніи отъ Бузовки, дворовъ состоитъ 35, въ нихъ муж. 91, жен. 83, обоего пола 174 души; — всего въ слободахъ Бузовкѣ и Осиповкѣ дворовъ 116, въ нихъ муж. 344, женска 298, обоего пола 642 души; всѣ они — люди

вольные и свободные—частію изъ малороссіи, частію изъ Польши; а частію изъ поселянъ прежде бывшихъ запорожцевъ; имѣютъ общее желаніе устроить въ Бузовкѣ церковь и на сооруженіе ея приготовили уже достаточное количество дерева пиленатаго и непиленатаго; на покушку церковныхъ сосудовъ и книгъ, облаченій и колоколовъ имѣется въ сборѣ тысяча рублей денегъ; письменное обязательство, заручная подписка въ томъ, что г. Чертковъ самъ и потомки его будутъ заботиться о церкви и содержать ее въ благолѣпномъ и приличномъ видѣ, скоро имѣть быть представлена въ Консисторію, 120 десятинъ подцерковной земли отведены и отмежеваны; планъ на эту землю и выписъ изъ крѣпостныхъ дѣлъ скоро будутъ представлены особо». Новымъ репортомъ отъ 14 мая 1779 года, въ дополненіе къ прежнему Екатеринославское духовное Правленіе писало въ Консисторію: «Бузовка, будучи населена изъ разныхъ вольныхъ выходцевъ, частію изъ Польши, на время была причислена приходомъ къ ближайшей церкви въ крѣпости Федоровской, въ то время въ Екатеринославскомъ духовномъ Правленіи состоявшей, по причинѣ двухъ тамъ находившихся священниковъ, — намѣстника, іерея Андрея Иванова и племянника его Андрея Иванова; а пачѣ за выбытіемъ намѣстника, іерея Иванова въ штатъ Азовской губерніи, при церкви Феодоровской крѣпости остался одинъ его племянникъ, іерей Ивановъ же; которая церковь, по указу Славенской духовной Консисторіи прошлаго 1778 года 18 сентября, отдѣлена подъ Екатерининское духовное Правленіе, а слобода Бузовка осталась въ вѣдѣніи Екатеринославскаго духовнаго Правленія, почему, за выбытіемъ слободы Бузовки отъ Екатерининскаго въ Екатеринославское духовное Правленіе, по неимѣнію священника Его Высокопревосходительство, г. Азовскій губернаторъ сообщеніемъ отъ Славенской духовной Консисторіи требовалъ, для

исправленія христіанскихъ требъ опредѣлить въ Бузовку священника; по каковому его г. губернатора требованію, оной Консистеріи указомъ прошедшаго марта 30-го и опредѣленъ священникъ Феодоръ Заханевичъ. Но какъ крѣпость Феодоровская, по теченію рѣки Орели, выселена по правой, а Бузовка по лѣвой сторонѣ, и хотя слобода Бузовка въ 4-хъ верстномъ отъ крѣпости Феодоровской находится разстояніи; по за разлітіемъ въ весеннее время рѣки Орели, кобымъ жителямъ къ церкви крѣпости Феодоровской присоединеннымъ быть неможно.

По надлежащемъ разсмотрѣніи всѣхъ этихъ бумагъ, представленныхъ плановъ на подцерковную землю и подписокъ въ поддержаніи церкви, Славенская духовная Консистерія постановила разрѣшить въ слободѣ Бузовкѣ постройку церкви во имя святителя Христова Димитрія, Ростовскаго чудотворца, и дала знать объ этомъ Черткову отношеніемъ отъ имени преосвященнаго, на Еватеринославскому духовному Правленію указомъ. Во исполненіе сего опредѣленія и на основаніи указнаго предписанія, 5-го іюля 1780 года *штата Азовской губерніи протопопъ* Алексѣй Хандалѣевъ соборнѣ, по надлежащему церковному чиноположенію, въ слободѣ Бузовкѣ освятилъ мѣсто подъ церковь и положилъ закладку на сооруженіе оной. Отношеніемъ отъ 16 октября 1780 года губернаторъ Чертковъ извѣщаль преосвященнаго Никифора, архіепископа Славенскаго и Херсонскаго, что всѣ работы по устройству церкви въ слободѣ Бузовкѣ производствомъ уже окончены; деревянная на каменномъ фундаментѣ, церковь во всѣхъ отношеніяхъ отдѣлана, иконами и книгами, облаченіями, сосудами и колоколами снабжена достаточно и во всѣхъ потребностяхъ готова къ освященію; а потому просиль благословенія на освященіе ея. На основаніи сего отношенія состоялось разрѣшеніе епархіальнаго начальства освятить новоустроенную

церковь въ слободѣ Бузовкѣ. 23 октября 1780 года выданы были святительская благословительная грамота на освященіе новоустроенной церкви и освященный аптимисъ для совершенія въ ней богослуженія и священподѣйствія. Репортомъ отъ 16-го ноября того же 1780 года Екатеринославское духовное Правленіе донесло Консисторіи, что присутствующій Правленію Нефорощанскаго монастыря намѣстникъ, іеромонахъ Амфилохій 7-го того ноября соборнѣ, по церковному чиноположенію, освятилъ новоустроенную въ слободѣ Бузовкѣ деревянную, на каменномъ фундаментѣ, церковь во имя святаго Дмитрія Ростовскаго и открылъ въ ней богослуженіе и священподѣйствіе.

Слобода Козырщина, Новомосковского уѣзда.

Слобода Козырщина, при урѣ Орели, малолюдная, съ одноштатнымъ церковнымъ причтомъ, находится Новомосковского уѣзда въ 3-мъ благочинническомъ округѣ.

Урочище *Козырево*, *займище Козырщина* въ богатыхъ и плодородныхъ степяхъ Орельскихъ давно уже извѣстно было братіи Самарскаго монастыря. Степанъ Козырь, удалый и лихой казакъ запорожскій, родомъ изъ польской шляхты, съ малыхъ лѣтъ поселившійся въ Сѣчи запорожской, участвовавшій во всѣхъ походахъ *товариства*, на старости лѣтъ, около 1745 года, спокойно *сидѣвшій при Орели* въ своихъ *займищахъ*, щиро и горячо любилъ Самарскій монастырь и усердно благотѣльствовалъ ему. Пріѣзжая въ Новоселицу на базаръ для сбыта своихъ хозяйственныхъ произведеній, скотоводства и пчеловодства, Козырь со всѣми *наймитами* своими останавливался въ Самарскомъ монастырѣ, тутъ молился и постился, повѣлъ и пріюбщался ей, при отъѣздѣ всегда удѣлялъ отъ избытковъ своихъ щедрыя доли святой

обители и братіи ея. Въ 1761 году *урокище Козырщина*, на пространствѣ трехъ тысячъ десятичь земли, досталась въ собственность, перешла во владѣніе бывшему занорожцу, отставному полковнику Петру Іовлевичу Лизандеру. Заселивъ Козырщину семейнымъ и осѣдлымъ народомъ, — людьми вольными и свободными, — изъ Польши, изъ малороссіи и изъ поселянь прежде бывшихъ занорожцевъ, Лизандеръ, по смутнымъ и тревожнымъ обстоятельствамъ того времени, при всемъ искреннемъ желаніи своемъ, ни какъ не могъ устроить въ слободѣ своей церкви. Только въ маѣ мѣсяцѣ 1779 года Лизандеръ представилъ объ этомъ прошеніе преосвященному Евгенію, архіепископу Славенскому и Херсонскому. Въ этомъ прошеніи онъ писалъ, что «Азовской губерніи въ Царичанскомъ уѣздѣ имѣетъ онъ, Лизандеръ, населенную въ 1761 году подданническую слободу Козырщину при рѣкѣ Орели, въ коей слободѣ выселено имъ дворовъ сто сорокъ, во оныхъ муж. 392, жен. 326, обоего 718 душъ, которая ея слобода разстояніемъ отъ ближайшей Лычковской церкви въ 15-ти верстахъ и по причинѣ весняго времени разлітія водъ, и зимняго — стужи, въ испривденіи по христіанству подлежащихъ требъ, безъ священника жители претерпѣвають крайнюю нужду; почему и намѣренъ въ слободѣ Козырщинѣ соорудить во имя Воскресенія Христова церковь, на выстроеніе которой вновь дерева для подвалинь выготовлено дубоваго пяти-чтыресеаженнаго 120, а церковь буилена имъ въ слободѣ Новоселовѣ старая, къ перенесенію въ слободу Козырщину прочная, на коначноежъ оной сооруженіе, на виѣшное и внутреннее благолѣпное, по обряду прочихъ православныхъ грекороссійскихъ храмовъ, украшеніе, на повупку сосудовъ, облаченій, колоколовъ, книгъ полагаетъ онъ, Лизандеръ, денегъ 1500 рублей; по полученіижъ на закладъ церкви отъ Его Преосвященства благословительнаго архипастырскаго дозволенія,

для священно и церковнослужителей, въ прочное и спокойное онымъ владѣніе, подцерковной земли 120 десятинъ отведено будетъ на которую и укрѣпленіе отъ межевыхъ дѣль имѣеть быть къ Его Пресвященству отъ него прислано, а что церкви свѣчами, воскомъ, ладаномъ, просфорами, виномъ и прочими самонужными потребностями отъ него, Лизандера и его впредь будущихъ потомковъ, равно священноцерковнослужители при ней находящіеся снабдены по приличію ихъ характера и до крайней бѣдности не допущены будутъ, — о томъ прилагается присемь подписка: на основаніи всего этого Лизандеръ просилъ выдать благословительное архипастырское повелѣніе на закладъ въ подданнической слободѣ его Козырщинѣ церкви во имя Воскресенія Христова».

По поводу сего прошенія Славенская духовная Консисторія указомъ предписала Екатеринославскому духовному Правленію рассмотреть и разслѣдовать на мѣстѣ всѣ обстоятельства сего дѣла, забрать всѣ, по содержанію прошенія, надлежащія свѣдѣнія о слободѣ Козырщинѣ и ея обывателяхъ и о послѣдующемъ донести Консисторіи. Во исполненіе сего указа Екатеринославское духовное Правленіе репортомъ отъ 4-го іюня 1779 года за № 119 донесло Консисторіи, что «Азовской губерніи Царичанскаго уѣзда въ слободѣ отставнаго полковника Лизандера Козырщинѣ, населенной имъ въ 1761 году, и принадлежащей ему же, смѣжной, только чрезъ р. Орель, *Займовкѣ*, дворовъ въ наличіи имѣется, дѣйствительно, 140, въ нихъ муж. 388, жен. 333 души; всѣ они — люди вольные и свободные, частію изъ малороссіи, а частію изъ Польши и изъ поселенъ прежде бывшихъ занорожцевъ; церковь онымъ полковникомъ въ слободѣ Новоселовкѣ, точно, куплена старая за 600 рублей, къ перенесенію въ слободу Козырщину прочая и благонадежная, а дерева вновь для подвалинъ и свизей выготовлено достаточное количество, для покупки облаченій,

сосудовъ, книгъ и прочаго, полковникъ Лизендеръ имѣетъ въ наличности 1500 руб., на какую сумму и подписку далъ; слобода Козырщина принадлежала приходомъ къ слободѣ Лычковой, за отчисленіемъ слободы Козырщиной, въ Лычковой останется все еще достаточное число приходскихъ дворовъ (146), причтъ Лычковской церкви, и по отдѣленіи отъ нихъ, Козырщины, будетъ доволенъ своимъ Лычковскимъ приходомъ, въ чемъ далъ отъ себя подписку; полковникъ Лизендеръ далъ за себя и за наслѣдниковъ своихъ письменное обязательство всячески заботиться о благолѣпіи будущей церкви, о поддержаніи ея и о безбѣдномъ содержаніи имѣющаго служить при ней причта; 120 десятинъ подцерковной земли, согласно усердному желанію Лизандера, непременно будутъ отмежеваны, съ выдачею на оную надлежаще утвержденнаго плана, въ чемъ завѣряетъ и Екатерининская провинціальная канцелярія. При бумагахъ отъ 21 декабря 1779 года Азовскій губернаторъ Чертковъ, дѣйствительно, выслалъ къ преосвященному надлежащимъ образомъ составленный и утвержденный планъ 120 десятинъ подцерковной земли для будущаго причта слободы Козырщины.

По надлежащемъ разсмотрѣніи всѣхъ этихъ бумагъ и относящихся къ дѣлу справокъ, 15 января 1780 года состоялось въ Славенской духовной Консistorіи опредѣленіе о разрѣшеніи во владѣльческой слободѣ Козырщинѣ устроить новую деревянную церковь во имя Воскресенія Христова. На основаніи сего опредѣленія, въ силу указа Славенской духовной Консistorіи, въ слободѣ Козырщинѣ, 13 февраля 1780 года присутствующій Екатеринославскаго духовнаго Правленія, іерей Іоаннъ Ковалевскій, вмѣстѣ съ памѣстникомъ Екатеринославскимъ, священникомъ Андреемъ Ивановымъ, соборнѣ, по надлежащему чиноположенію церковному, освятилъ мѣсто подъ церковь и положилъ закладку на сооруженіе оной. Ре-

портомъ отъ 30-го сентября 1780 года Екатеринославское духовное Правленіе, изъ Нефороцанскаго монастыря, донесло Консисторіи, что деревянная, о трехъ главахъ, Воскресенская церковь въ слободѣ Козырщинѣ постройкою и производствомъ работъ совершенно окончена; утварью и церковными принадлежностями, — сосудами и облаченіями, иконами, книгами и коточолами снабжена достаточно и во всѣхъ отношеніяхъ готова къ освященію. По этой бумагѣ 7-го октября того же 1780 года разрѣшено было освятить новоустроенную въ Козырщинѣ Воскресенскую церковь; для этого выданы были благословительная грамота на освященіе ея и освященный антиминсъ для совершенія въ ней богослуженій; 29 ноября 1780 года присутствующій Екатеринославскаго духовнаго Правленія, Нефороцанскаго монастыря намѣстникъ, іеромонахъ Амфилохій, соборнѣ, по чиноположенію церковному, освятилъ въ Козырщинѣ новоустроенную Воскресенскую церковь и открылъ въ ней богослуженіе.

По представленію г. Екатеринослава 1-го Свято-Духовской церкви священника, намѣстника Андрея Иванова, согласно выбору и общему желанію обывателей слободы Козырщины, мѣстечка Петриковки Теоргіевской церкви діаконъ Стефанъ Чубъ 30-го октября 1780 года рукоположенъ во священника въ слободу Козырщину.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу книга: „**Священная Исторія Новаго Завѣта**“, въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста. Составилъ Законоучитель Мин-

своей школы для начального образования бѣдныхъ дѣвицъ,
священникъ *Теодоръ Миткевичъ*.

Цѣна 20 коп., съ пересылкою 25 коп.
Адресъ: въ г. Минскъ губ., священнику *Теодору Миткевичу*.

Отъ него же и по той же цѣнѣ можно выписать книгу:
„Священная Исторія Ветхаго Завета“, въ простыхъ
разказахъ, для дѣтей младшаго (возраста).

Объ книги составляютъ полное и обстоятельное повѣство-
ваніе о священныхъ событіяхъ Ветхаго и Новаго Завета,
положенное въ разказахъ простыхъ и доступныхъ понима-
нію самыхъ малоразвитыхъ дѣтей.

„Газета А. Гатцука“ политико-литературная, художе-
ственная и ремесленная. Иллюстрированное еженедѣльное
изданіе, въ объемѣ 2-хъ, 3-хъ листовъ въ недѣлю, во время
войны и въ важныхъ случаяхъ, выходитъ вмѣсто одного, по
два раза въ недѣлю.

Сообщаетъ подробныя свѣдѣнія о военныхъ дѣйствіяхъ,
политическія и общественныя новости, распоряженія Прави-
тельства, новости торговли и биржевыя, изобрѣтенія и откры-
тія въ области ремеслъ, искусствъ и наукъ, такъ что, кромѣ
телеграммъ, она во всѣхъ отношеніяхъ, можетъ замѣнять и
ежедневныя газеты и отчасти журналы, сберегая при томъ
для читателя время употребляемое имъ на чтеніе и пере-
смотръ послѣднихъ.

Для легкаго чтенія помѣщаются стихотворенія, повѣсти и
разказы лучшихъ русскихъ и иностранныхъ писателей, какъ
въ самой «Газетѣ», такъ и въ особомъ приложеніи къ ея
номерамъ, изъ котораго въ теченіе года составляется отдѣль-

ный томъ „Сборникъ повѣстей и разсказовъ“, отчасти тоже иллюстрированный.

Кромѣ того въ «Газетѣ А. Гатцука» помѣщаются статьи научнаго содержанія, а также *Критика*, *Библиографія* и *Моды* съ рисунками.

Въ газетѣ участвуютъ извѣстнѣйшіе наши литераторы, ученые и художники (О. И. Буслаевъ, Н. И. Костомаровъ, А. О. Писемскій, И. И. Срезневскій, К. Н. Бестужевъ-Рюминъ, Ольга Н. и другіе).

Газета даетъ въ годъ *болѣе 300 рисунковъ* въ текстѣ, и по изяществу своему не уступаетъ лучшимъ иллюстрированнымъ изданіямъ Европы; по дешевизнѣ же цѣны представляетъ небывалое еще явленіе въ Россіи.

Подписная цѣна съ доставкою и пересылкою на годъ — *4 руб.*, на полгода (съ января и іюля) *2 руб. 25 коп.*, на четверть года (съ января, апрѣля, іюля и октября) *1 руб. 25 коп.*, на 1 мѣсяць *50 коп.*

Адресъ Конторы Редакціи: Москва, близъ Никитскихъ воротъ, уголъ Столового и Мѣдвѣжьего пер., д. Долинской.

Редакторъ *А. А. Гатцукъ.*

Редакторы: { *Я. Степановъ.*
М. Никомскій 1-й.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Поученіе, сказанное прихожанамъ селенія Пологъ, по случаю открытія двухкласснаго образцоваго училища Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія 4 марта 1879 г. II. Матеріалы для историко-статистическаго описанія Екатеринославской епархіи. — Слобода Бузовка, Новомосковскаго уѣзда. — Слобода Козырщина, того же уѣзда (продолженіе). III. Объявленія.

Дозволено цензурою. 13-го мая 1879 года. Печ. въ Тип. Я. М. Чаусскаго.

